Disa nga objektivat taktike dhe operacionale te
sistemimit jane

Planifikimi i sistemimit nénku ton marrjen e vendimit mbi
arranzhimin mé té miré i|2| ithé burimeve qé
pérdoren né sipérfage (hapslr ‘)] rénda p[r brenda njé
njésie prodhuese.

Planifikimi i sistemimit nevojitet pér:

Pérmiréso produktivitetin e punés.

Minimizo kostot e Iévizjes sé materialeve.

Minimizo koston e njésive dhe té pajisjeve.

Pérmiréso mbikqyrjen dhe komunikimet e manaxhimit.
Pérmiréso moralin e punétorit.

Pérmiréso sigurin e punétorit.

Ligjérata 7

Planifikimi i sistemimit

Si pérfundim, objektivat e njé dizenjimi t& miré té sistemimit jané:
- té pérmirésojné eficiencén e procesit té transformimit
- té minimizojné inputet e punés, pajisjeve

Cfaré pérfaqéson planifikimi i sistemimit té Katér pyetje kérkojné pérgjigje
njésive té prodhimit dhe té sherbimit

1. Cfaré gendrash duhet té pérfshijé sistemimi?

Planifikimit té sistemimit pérfshine vendimet reth sistemimit 2. Sa hapsiré dhe kapacitet i nevojitet ¢do
fizik te gendrave te aktivitetit ekonomik brenda njesie. gendre?

3. Si do té ndahet sipérfagja e cdo gendre?

Qéllimi i planifikimit té sistemimit éshté té
lejojé puntorét edhe paisjet pér té vepruar né 4. Ku do té dislokohet secila gendér?
pikun e eficencés dhe efektivitetit.




Zgjedhja e tipit té sistemimit

Njé zgjedhje varet shumé nga
strategjia e pozicionimit té

= Shkrirje

(a) Sistemimi sipas procesit

Jané katér tipe bazeé té

sistemimit (té vendosjes):

» Sistemimi sipas procesit,
= Sistemimi sipas produktit,
= Sistemimi (i pérzier) fleksibél

dhe
* Sistemimi fiks.

Sistemimi sipas procesit
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(b) Sistemimi sipas produktit

Sistemimi i magazinimit




Sistemimi sipas perzier
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WALL OF VALUES

Kriteri i performanceés

Si né rastin e vendimeve té planifikimit
té p/sh dhe té dislokimit manaxheri

duhet té vendosi qysh né fillim progesin

e zgjidhjes, se cilat dimensione duhen
theksuar pér té pércaktuar njé zgjidhje
té miré.

Sistemimi duhet té béhet gé té
maksimizojé shitjet apo té minimizojé
shpenzimet e zhvendosjes sé
materialeve.

Sistemimi fiks

* Investimi kapital. sipérfagja e repartit, nevojat pér

paisje dhe niveli i rezervave varen pjesérisht nga zgjedhja e
vendosjes sipas progesit apo produktit.

Zhvendosja e materialeve. Dislokimet relative t&
gendrave do té lejonin flukse t&€ médha pér té Iévizur né
distanca té shkurtéra.

Fleksibiliteti. do t& thoté qé njésia p/sh t& mbetet e
déshirueshme mbas ndryshimeve té réndésishme gé ndodhin
ose gé ajo mund té adoptohet lehtésisht pér t'ju pérgjigjur
atyre.

Kritere té tjera. mirsmbajtja e makinerive ,Ambjenti i punés ,
Vendosja e paisjeve né zyra,Inkurajimi i shitjeve,qéndresat e pt




Krijimi i sistemimeve hibride té
kombinuara Njé puntoré,shumé makina

Véllimet mé t& médha qé karakterizojné
sistemimin sipas produktit lejojné
rriedhje té procesit né vijé té drejté,
lehtésojné zhvendosjen e
materialeve, zvogélojné kohén e
pergatitjes s& makinave dhe ulin

shpenzimet e punés sé gjalle.

gatshme

Balancimi i linjés

Teknologjia né Grup(GT)

Balancimi i linjés éshté procesi i
ndarjes sé punés népér vende né njé
linjé né ményré gé té arrihet ritmi i
prodhimit t& déshéruar me numér
shumé té vogél vendesh pune.

Transporti
(Shpérdarja)

teknologjisé né grup




Diagrama e precedencés. Ritmi i déshiruar i prodhimit.

» | lidhur ngushté me parashikimin e kérkesés, ritmi i

Pér té ndértuar diagramén e
precedencés fillimisht jepen gjithé
elementet e punés, pérshkrimi i cdo
elementi, koha si dhe elementi
paraardhés té cdo pune. Pér té
lehtésuar kuptimin e késaj, le t& béjmé
ndértimin e diagramés sé
precedences.

o j€ linj oha maksimale e lejuar pér
prodhimin e ¢do njésie, né gdo vend pune.

Nése koha e nevojshme pér elementin e punés né njé vénd
pune e kalon kohén e ciklit té linjés, ky vend béhet njé vend i
ngushté dhe e pengon linjén té arrijé ritmin e prodhimit té
deshéruar. Koha e ciklit e pércaktuar éshté € anasjellta e ritmit
te prodhimit orar té déshéruar.

C = (1/R) * (3600 sek/njési)
ku:

C - koha e ciklit né sek/njési

R - ritmi i prodhimit i déshéruar né njési né oré
(units/hours)

Pér shembull, nése ritmi i prodhimit t€ déshéruar pér
linjén éshté 1000 njési/oré, koha e ciklit duhet té jeté
36 sek (pra 3600/100).

prodhimit varet nga shpeshtésia e ribalancimit,
shfrytézimi i kapacitetit dhe specializimi i punés.
Kur gjithé té tjerét jané pothuajse té njéjté ritmi i
prodhimit duhet ti afrohet sa mé shumé ritmit té
kérkesés.

Pér shembull, nése ritmi i kérkesés éshté 4000
njési/javé dhe linja punon 80 oré/javé, ritmi i
prodhimit ideal do té ge 50 njési/oré (4000/80).
Barazimi i tyre siguron lévrim né kohé dhe eviton
krijimin e rezervave té padéshiruara.

Minimumi teorik.

Pér té arritur ritmin e prodhimit té
déshéruar, problemi i ballancimit té
linjés éshté gé té caktohet ¢do element
pune né njé vend, gé té plotsohen té
gjitha kérkesat e precedencés dhe té
minimizohet numuri i vendeve té punes

te krijuara (n).

Né qofté se né ¢do vend pune punon
njé punétor, minimizimi i “n” con né
maximizimin e produktivitetit.




Koha e mbajtjes pa puné, Eficienca, dhe
Mosballancimi.

Duke minimizuar “n” automatikisht gé
ne (1) minimizojmé kohén e mbajtjes
pa puné, (2) maksimizojmé eficiencén,
(3) minimizojmé % e mosbalancimit.
Kéto géllime lidhen me njeri tjetrin né
ballancimin e linjés dhe shprehen né
kété ményré:

Koha e mbetjes pa puné =NC-T
Eficienca (%) = [ T/(N*C)] * (100)
% e mosbalancimit = 100 - Eficiencén

Balancimi i linijés

Element Koha Paraadhesi
i punes Pérshkrimi i detyrés (sec) Imediat(s)

A Pregaditja burimit dhe hapja 40 None
B Vendosja né tavén e pjekjes 30 A
G Vendosja dhe hapja e salcés 50 A
D Vendosja e djathit 40 B
E Shtimi i specave 6 B
F Shtimi i sallamit 25 C
G Shtimi i képurdhave 15 C
H Mbéshtellja e picés 20 D,E
I Paketimi né kuti

Shembulli i balancimit té linijés : Regulat
pér zgjidhjen e vendeve té punés

* Pér té zgjedhur nga lista e kandidateve zakonisht pérdoren
dy rregulla (kritere) vendimi:

» Rregulli 1. Zgjidhet elementi i punés me kohézgjatje mé té
madhe.

* Rregulli2. Zgjidhet elementi i punés gé ka kryer numurin mé
té madh té punéve (elementeve) pasardhés.

Balancimi i Linijés

Element Koha

i punes Pérshkrimi i detyrés (sec)
A Pregaditja burimit dhe hapja 40
B ‘Vendosja né tavén e pjekjes 30
C 'Vendosja dhe hapja e salcés 50
D ‘Vendosja e djathit 40
E Shtimi i specave 6
F Shtimi i sallamit 25
G Shtimi i képurdhave 15
H Mbéshtellja e picés 20
1 Paketimi né kuti 18

Total



Balancimi i Linijés

Element Koha Element i Koha  Parasrdhesit

2

i punes Pérshkrimi i detyrés (sec) punés Pérshkrimi i detyrés (sec) (koha e kry.det(s)
A Pregaditja burimit dhe hapja 40 A Pregaditja burimit dhe hapja 4 Asnjé
B 'Vendosja né tavén e pjekfes 30 B ‘Vendosj: én e pjekjes
C Vendosja dhe hapja e sallé 50 C ‘Vendosja dhe haim e salcés
D 'Vendosja e djathit 40 D 'Vendosja e djathit
E Shtimi i specave 6 E Shtimi i specave
F Shtimi i sallamit 25 F
G Shtimi i képurdhav; 15 G
H Mbéshtellja e pi 20 H
I Paketimi né 18 I
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Pregaditja burimit dhe hapja 40
‘Vendosja né tavén e pjekjes 30
'Vendosja dhe hapja e salgés 50
‘Vendosja e djathit ¢
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Pregaditja burimit dhe hapja 40 None
‘Vendosja né tavén e pjekjes 30 A D
Vendosja dhe hapja e salcés 50
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Koha  Parasrdhesit
Pérshkrimi i detyrés (sec) (koha e kry.det(s)

Pregaditja burimit dhe hapja 40 D
‘Vendosja né tavén e pjekjes =~
'Vendosja dhe hapja e salcé
'Vendosja e djathit B
Shtimi i specave
30
20

18
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Pregaditja burimit dhe hapja 40
‘Vendosja né tavén e pjekjes 30
'Vendosja dhe hapja e salgés 50
‘Vendosja e djathit

Shtimi i specave
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Balancimi i Linijés

Koha  Parasrdhesit
Pés imi i detyrés (sec) (koha e kry.de+/~
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Pregaditja burimit dhe hapja 40 None
'Vendosja né tavén e pjekjes 30 A D
‘Vendosja dhe hapja e sal¢és 50

'Vendosja e djathit ¢

Shtimi i specave B 40
Shtimi i sallamés A N
Shtimi i képurdhave 15 C
Mbéshtellja e pi 2030
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ment i Koha  Parasrdhesit
Pérshkrimi i detyrés (sec) (koha e kry.det/~>

Pregaditja burimit dhe hapja 40 None

'Vendosja né tavén e pjekjes 30 A

'Vendosja dhe hapja e salcés 50

'Vendosja e djathit

Shtimi i specave

Shtimi i sallamit \ / 20

Shtimi i képurdhave
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Outputi i déshiruar = 2400/javé

A
Outputi i déshi 00/javé
Fabrika operon 40 oré/javé Fabrika opefon y oré/javé

r =2400/40 = 60 njési/oré




D"H
B 40
2
30 E

Outputi i déshiruar = 2400/javé
Fabrika operon 40 oré/javé

r = 2400/40 = 60 njési/oré
c=1/60 = inuta/njési
= 60 séconda/njési

D §>H
B 40
30 E

Outputi i déshiruar = 2400/javé
Fabrika operon 40 oré/javé

TM = 244 seconds/60 seconds
=4.067 or 5 stations

D"H
B 40
3
30 E

Outputi i déshiruar = 2400/javé
Fabrika operon 40 oré/javé

= 60 seconds/unit
D — H
B 40
30 E

Outputi i déshiruar = 2400/javé
Fabrika operon 40 oré/javé

TM = 244 sekonda/60 sekonda
=4.067 ose 5 statione

eficienca = [244\5(60)]100 = 81.3%




Balancimi i Linijés

¢ = 60 seconds/njési
TM = 5 statione
eficienca = 81.3%

B89 /n
/30 E

Outputi i déshiruar = 2400/javé
Fabrika operon 40 oré/javé

= 60 seconds/njési
= 5 statione
icienca = 81.3%

B 40 /20
/ ar = m
koha koha

A \ 1 Stationi Kandidate Zgjedhja Kumu humbur
40

/
C 2
50 N\

TM = 244 seconda/60 sekonda
=4.067 or 5 statione

eficienca = [244\5(60)]100 = 81.3%

Balancimi i Linijés

= 60 seconds/unit
=5 stations

= 60 seconds/njési
=5 statione
icienca = 81.3%

B —

30 koha koha
Stationi Kandidate Zgjedhja Kumu humbuy

A 40 20




¢ = 60 seconds/unit
TM = 5 stations
eficienca = 81.3%

F koha  koha
\ ~ Stationi Kandidate Zgjedhja Kumu humbur

A 40 20




ERROR: stackunderflow
OFFENDING COMMAND: ~

STACK:



